

“数字从原点出发”系列报道

新大陆探索预付式消费政府监管新模式 放心预付 一码搞定

本报记者 蒋雅琛

【数字之窗】

成立30年来,新大陆聚焦政府、行业、企业及社会的治理痛点,提供从硬件、软件、业务运营到数据运营的全场景数字化解决方案,多次主持或参与制定物联网、人工智能国家标准、行业标准,是全球四家掌握二维码识读核心技术的企业之一,拥有全球首颗二维码解码芯片。

基于自身多年在数字支付、数字商业、数字人民币等方面积累的技术优势和产业优势,新大陆不断开拓海内外业务。其中,新大陆(浙江)数字技术有限责任公司研发上线预付卡数字监管服务平台,并对预付卡管理模式进行创新,引导和促进理性消费,为开展依法监管科学治理提供新途径,真正实现事前预防、事中监测、事后处置的全流程闭环管理。



祥泰预付码上线。(新大陆供图)

充值预付卡后,商家突然跑路,消费者面临退款无门的困境,该如何解决?今年初,新大陆为江苏泰州市找到解决方法——上线单用途预付卡管理服务平台,重塑消费者购卡、商户发卡、资金存管、预收核销、信用评价、纠纷调处等全业务流程,为预付式消费综合治理、协同治理、数字化治理提供有力的科技支持和保障。

泰州市单用途预付卡管理服务平台由新大陆(浙江)数字技术有限责任公司承建与运营。该公司总经理张瞻杭说,商家通过微信小程序“祥泰预付码商户端”上传营业执照、法定代表人身份信息,实现“一键登记”。随后,系统为商户赋码,并根据商户的经营能力、财务状况、履约

能力、信用评级等核定可发卡规模。消费者扫码进平台充值、消费、退卡,双方可进行即时信息查询。

记者了解到,这个“祥泰预付码”可不简单,能做到“一码知详情”。“平台的信用治理是一个亮点。我们融合了政府公共数据、平台运营数据等,开展算法模型的研究及应用,增强了风险的预测与监控能力。商家的预付码有红、绿、黄三色,这样消费者就能直观地掌握商户信用风险,让消费更加安全。”张瞻杭说。

事实上,这不是新大陆第一次承建与运营省外的预付卡管理服务平台。2021年,杭州市启动预付卡建设试点,新大陆抓住机遇,在该市的上城区、拱墅区实现平台建设及全域运

营,聚焦美容美发、体育健身等行业,根据各地政府的监管重点不同,不断优化服务体系。“我们从V1.0的区级原型,进化到V2.0的矛盾纠纷化解器,再进化到现在的V3.0市级平台。”张瞻杭说。

记者了解到,经过3年的探索与实践,新大陆团队不断优化平台推广的方式方法。“对商家而言,预付卡消费从自由发放到受法规约束、平台监管,难免有一些抵触情绪。我们通过二维码收款减免手续费、营销活动支持、店铺管理系统免费使用、优惠贷款、开展互联网营销培训等方法,将监管需求转化为商户的诚信经营意愿,赢得他们的广泛支持与积极参与。不仅如此,现在很多消费者也会

主动要求走政府监管的渠道。”张瞻杭说。

新大陆探索预付式消费政府监管新模式的成功,得益于该集团多年来在数字支付、数字商业、数字人民币等方面积累的技术优势和产业优势:新大陆曾开发出国内第一台分体式POS机,打破国外技术垄断;研制出全球首颗二维码解码芯片;自研工业级读码器通过开源鸿蒙系统兼容性测评,成为我国首款搭载开源鸿蒙系统的工业级读码器……新大陆集团相关负责人说,将继续秉承造福社会、为民服务的理念,为政府赋能,为百姓服务,为社会提供更高效率、更有序、更公平的治理技术支撑。

数字峰会重要配套活动 中国移动人工智能生态大会即将召开

本报讯(记者 沐方婷 通讯员 罗丽君)第七届数字中国建设峰会召开在即,作为数字峰会的重要配套活动——中国移动人工智能生态大会将以“1个主旨论坛+1个主题展+多个配套活动”的强大阵容亮相,再次激荡高质量发展新活力。

论坛将邀请院士、中国移动首席科学家、企业代表等来到现场,共同探讨人工智能技术的最新进展和未来发展趋势,共同分享有关大模型、人工智能等相关先进经验、智慧和洞见,为产业的智能化升级提供思路与方案。

今年全国两会以来,被视为撬动中国经济高质量发展关键支点的“新质生产力”,是热度最高的关键词之一。人工智能作为发展新质生产力的重要引擎,也迎来从“+AI”到“AI+”的高光时刻。作为本届数字峰会的重要活动,“AI+主旨论坛”将首次发布一系列人工智能领域最新成果,涵盖大模型、大模型基地及AI+共创成果,干货满满。

作为连续六届亮相数字峰会的“老朋友”,中国移动依托算力网络和九天AI大模型,加快构建以“大算力、大模型、大数据、大平台”为特征的新型智算基座,大力实施“人工智能+”行动,构建“智能原生”的新服务、“联合创新”的新生态,打造“AI+”产业高地,释放高质量发展的澎湃动能。

数字峰会期间,2000平方米的中国移动“AI+”主题展将联合全生态合作伙伴,以Basic6科创计划为设计来源,由科创矩阵引申模块化设计理念,全方位展示中国移动系列科技创新成果,涉及基础设施、大模型、应用、硬件、智慧运营、生态、Basic6等领域,将为与会嘉宾和观众带来炫酷十足的精彩体验。

除了主旨论坛和主题展外,中国移动人工智能生态大会还将配套5场论坛、学术会议,涵盖AI+产业、车联网、流通生态、AI+产品、AI+数据基础设施等不同领域,还有重点项目签约、成果发布等活动。

作为通信行业龙头企业,中国移动将有哪些新动作,将如何推动产业生态走向高质量发展,哪些新观点、新思路将在此汇聚……让我们拭目以待,中国移动人工智能生态大会将一一揭晓答案。



福州移动为数据中心能耗“瘦身” 打出节能减排组合拳 “吃干榨尽”每度电

本报记者 沐方婷 通讯员 潘礼春 林凌帆

近年来,人工智能、云计算、5G、数字人民币等数字技术迅猛发展,数据需求呈几何级增长,数据中心成为“能耗大户”,如何为数据中心能耗“瘦身”成为时代命题。无

论是传统数据中心的转型升级,还是新一代数据中心的加速布局,福州移动打出数据中心节能减排“组合拳”,“吃干榨尽”每度电。

低碳数据中心

成为AI发展必经之路

“聪明”的车、“智慧”的路,这是交通领域的人工智能;辅助医生诊断病情并给出临床建议,这是医疗领域的人工智能;“黑灯工厂”不见一人,智能机器把控生产全流程,这是制造业的人工智能……如今,越来越多的AI场景走进大众生活,然而不少人却没有注意到, AI需要大型数据中心源源不断地驱动。

我国数据中心规模和算力均呈快速增长趋势,数据中心总规模已位居世界第二。随着AI大模型的铺开,预计到2030年,数据中心的电力消费将达到全球电力消费的3%~4%。据中国信通院估算,2022年全国数字产业用电量为3700亿度,在用数据中心的用电量为766亿度,分别占全社会用电量的4.5%和0.9%。

业内人士预计,到“十四五”末,数据中心的用电量将较2022年增长一倍多,达到1500亿度~2000亿度的规模,占全社会用电量的比重将达到1.5%~2%,到2030年接近4000亿度。以全国电网平均排放因子测算,当前数据中心的二氧化碳排放约占全部温室气体排放的0.4%,预计到“十四五”末,将增加到全部温室气体排放的1%左右。

因此,随着数据中心建设的提速,算力

要求的增加,数据中心的用电量呈快速增长的趋势,算力的竞争正演变为能源资源的竞争。低碳运营数据中心已经成为缓解AI巨大能耗需求和数字经济可持续发展的必然选择。



运维人员进行机油清洁度检测作业。(福州移动供图)

数据中心

“瘦身”之路越走越远

数据中心能耗“瘦身”势在必行,液冷浸箱式机房、浸没式液冷技术、智慧能耗监测系统新技术、新方法、新尝试不断涌现,福州移动数据中心的能耗“瘦身”探索也在不断向前、越走越远。

作为目前全省最大的数据中心,位于福州滨海新城核心区的中国移动福州数据中心占地185亩,投产应用机柜约6000个。通过提升能源效率、优化用能结构,可实

现园区综合节电率40%以上,中心一年可省电超1000万度,“大块头”的能耗“瘦身”效果不可小觑。

福州移动核心局楼也采取氟泵空调、恒湿机、机房软隔断、精确送风等方式,改造后,机房能耗,顺利完成试点能耗“瘦身”。改造后,PUE(功耗比)从2022年的1.59降至2023年的1.42,在IT功耗增加5%的情况下,年节约电费约4.8万元。



现场巡检人员进行水泵运行压力参数核对作业。(福州移动供图)

从细节入手

“吃干榨尽”每度电

相比于这些数据中心“新兵”,福州移动的3座高耗能“老机房”的绿色转型升级之路走得并不容易。

“由于3座局楼建设时间早,节能设计没有统一规划,普遍存在气流组织混乱、冷量利用率低、设备能效比低等问题。”福州移动相关负责人说,有的机房设备无法有效利用冷源、机房热点较多,有的在用设备少且分散、冷量浪费严重,还有的变频风冷空调使用年限较长、能效等级普遍较高,加上线路错杂、建筑隔热性较差等问题,给老机房能耗“瘦身”带来重重挑战。

福州移动下决心啃下这块“硬骨头”,对3座高耗能通信核心机楼进行能耗改造。数据显示,数据中心中暖通

系统消耗的电能超过总电能的30%,因此暖通系统的节能改造是降低PUE的重点方向。

除了推动新技术新设备应用落地外,福州移动还从影响老旧数据中心“能耗大户”的细节处入手,“吃干榨尽”每度电。

机房内,气流组织混乱会极大影响制冷效果。“以马尾集友大厦局楼IDC机房为例,机房冷热通道未完全隔离,冷量在不知不觉中就流失了。”福州移动相关负责人说。

如何理顺机房内气流组织,让冷热气各行其道,物尽其用?福州移动对具备条件的机房安装封闭冷通道和机柜盲板,对冷热区域隔明显的机房安装

活动隔断,形成局部冷池,实现精确制冷……原本只有一个个机柜的偌大机房内,出现了一条条气流组织通道,实现精确送风。

福州移动还不断挖掘机房的管理和运维潜力。整合零散机柜或负载率低于30%的机柜,减少热点分布,提高冷源利用率,完善机架资源使用流程,分专业优先使用现有负载率低机架……一系列整合措施再搭配智能照明、空调群控,精确保障冷量。截至目前,3座局楼已完成120台氟泵/机房空调、21组封闭冷通道、1121组盲板等节能设施施工,5座数据中心PUE总体达标率80%,年节约电费超40万元。